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VEGYES T A R T A L M U KÖZ L ÖNY.
Szerkesztőség :

Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közieméin el; küldetni--k.

Kó/.ii'ntoli ne in inlnímiit visr-zn.
am.»BCTg»ö'» 'TO.:

Gazda nélkül.
A napkirály — amint XIV. Lajost 

nevezlek — szokta mond mi ma­
gáról, hogy «az állam én vagyok*. 
Hát ő rendelkezhetett abban az 
időben egész Franczia országról, 
amelyet el is készített a forrada­
lomra, olyan alaposan kiszipolyo­
zott.

Azonban ma egy kicsit más idők 
járnak. — Ma már az önkormány­
zat jegyében élünk, s ma egyetlen 
tisztviselő se utánozhatja az akkori 
idők fejedelmét, mert a törvény vi­
lágosan parancsolja, hogy a köz­
ségi vagyon kezelése kizárólag a 
községi képviselet jogkörébe tar­
tozik.

Nem akarunk mi senkit vádolni; 
hogy e kérdés fölött könnyen át­
siklik az adófizető közönség kárára

k e p v iselőtestület. Csak egysze
rűen utalunk arra, hogy az ilyen 
esetek a nép elégületlenségét szít­
ják, a demagógiát igazolják elle­
nünk — akik csak a törvények 
uralmát állítjuk és hirdetjük a közjó 
alapjául.

Pedig mi volna erősebb alapja a 
tisztviselői karnak is mint az, 
ha a törvények betartását szigorúan 
követné: mert a felelősség ezáltal 
le volna v ál Iáiról véve a bekövet­
kezhető kár esetében.

Íme két tanulságos péld i: a 
csendőrlaktanya leégése alkalmá­
val előttünk állanak.

Leégett a csendőrlaktanya, épen 
a Kotlát Lukács háza népe elleni 
merénylet után pár napra, kapunk­
ban említetikk, hogy többen rend­
kívüli közgyűlés összehívását óhajt­
ják, mert két fontos dolog megvi­
tatást igényel. Az életbiztonság és 
a tűz elleni védekezés. Oly komoly 
kérdések, amelyek érdekében az 
elöljáróságnak haladéktalanul in­
tézkedni kellett volna.

Azonban elmúlt egy pár hét, sőt 
közgyűlést is tartott az elöljáróság, 
de egyik tárgyban sem lett előter­
jesztés téve a közgyűlésnek.

Pedig ezt nagyon sajnálatos do­
lognak tartjuk. Mert hiszen az 1886. 
évi XII. t.-cz. 29. és 112. jC szerint 
nem az elöljáróság: de a Közgyűlés 
lelt volna jogosult a leégett csend ír- 
laktanyának a kö.lségvelésbon elő 
nem fordult költségei fölött, s az 
épület további rendeltetése, átala­
kítása Iölőtt határozni.

Az helyes és korrekt dolog volt, 
hogy nyilvános árverésen lett az
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építkezés vállalatba adva, sőt ol­
csón is történt az építkezés: de 
sokkal jobb lett volna magára az 
elöljáróságra is — ha betartották 
volna az idézett törvény rendel- 
kez éréit. Am a józan okosság is azt 
követelte volna, hogy közgyűlés 
elé vigyék e fontos kérdés.t A gazda 
a közgyűlés, a képviselő testület
— s több szem többet látva, sokkal 

jobb és egészen más eredményt 
értek volna el vele — mint igy, 
mikor az elöljáróság csak a maga 
felfogása és nézete után indult,

Ugyanis a közönség nagy része 
azt tartaná helyesnek, ha az uj iskola 
részére adnák át ezt a csendőr­
laktanyát. A csendőrök maguk pe­
dig sokkal jobb szeretnék, ha a 
községháza telkén levő magtár he­
lyiségeit renoválnák s olt a jobb­
oldali kertet kapnák ok, a balol­
dali kertet pedig a finánezok bírnák. 
Így tűz esetében ők is, lovaik is 
a közbiztonság szolgálatára állhat­
nának, sőt a tűzőrséget folyton el­
lenőrizhetnék: mert a jelenlegi lak­
tanya a szolgálat czéljaira néz ve 
kevésbbé alkalmas.

Hát nem sokkal helyesebb lett 
voln 1 ezt a költséges ügyet a köz­
gyűlés ele vinni ?

De hát ez nem a mi feladatunk, 
hogy tovább vitassuk. Mi előre je­
leztük a közönség hangos óhajtását, 
hogy ezt a kérdést a közgyűlés elé 
kell vinni. ILi nem tették —épen 
mi sajn íljuk legjobban, hogy a de­
magógiát igazolják ilyenek által 
azok, akik jóakarain szavunkat rósz 
néven veszik, ahhelyelt, hogy a 
felelősséget láráznák magukról az­
zal, hogy a képviselőtestület elé 
viszik az ilyen kérdéseket.

De még csodálatosabb, hogy a 
tű/elleni védekezés szempontjából 
sem telt javaslatot az elöljáróság 
a közgyűlésnek.

Műit évben Nyiry Gyula t. b. 
főszolgabíró, az idézett törvény 56. 
tj. alapjém rendkívüli közgyűlést — 
illetve csak értekezletet hivott össze, 
a magtár utczai tűzvész után, nyom­
ban. Ivi hitte volna azonban, hogy 
most, mikor maga a község a ká­
rosult, s mikor a sajtó és közvé­
lemény feizuduh a botrányos tűz­
rendészén állapotok felett, mikor 
,i tanyai lakosok élete olyan biz- 
lonsá ’b.m van, mint Kollál Lukácsé
— a Községi elöljáróság egyetlen 
szóval sem tegyen javaslatot az el­
szomorító i,lapotok orvoslására !

Pedig kár volt hallgatni, nagyon 
kár volt. Mert épen most értesül­
tünk a szentesi csendőr parancsnok­
ságtól. hogy Csongrád községben 

! apasztani fogják a csendőrség lét- 
: számát: mert az ellenkezőről nincs 

fel világosítva.
Lenne csak itt állandóan a leg­

sötétebb Csongrád on egy hónapig 
a kerületi főparancsnok; majd be­
látná, hogy milyenek itt a közbiz­
tonsági állapotok a község bel- és 
külterületén, a tanyákon, ahol szin­
tén senki nem ügyel fel a mező­
őrökre, s ezeknek senki nem pa­
rancsol.

Elmondtuk ezeket — tárgyilago­
san, ama jószándék által vezérel­
tetve, hogy használni fogunk vele 
Csongrád községnek: különösen 
pedig elöljáróságának.

Mert nem az a legjobb barát, aki 
hízeleg: hanem az, aki őszinte.

A királyi Curia által elrendelt vizsgálat.
Képviselőnk : dr. Baross János választása 
ellen beadott kérvény tárgyalása alkalmá­
val a kérvényezők által kért, valamint 
Réti Füven ez indítványára Hegyi és 320 
választója ellen elrendelt vizsgálatot a 
szegedi kin Ítélő tábla valószínűleg Deák 
kir. táblai biró kiküldésével foganatosít­
tatja. A kiküldött biró úrra és a három 
ügyvédre a vizsgálat nem kis terheket ró, 
a 400 tanú kihallgatása bizonyom heteket 
vesz igénybe; s mert hosszadalmas, ezért 
nagyon költséges is lesz. Nagypál Imre 
és társai által letett 3000 korona óvadék 
kevésnek bizonyul. A kérvényezők újabb 
3000 korona óvadék letételére fognak 
utasittatni, s azt a vizsgálat folyama alatt 
a szükséghez képest mindig ki kell egé- 
sziteniök. Nem tudjuk Farsang István haj­
landó lesz-e ezt is kölcsön adni, de bizo­
nyosan tudjuk azt, hogy a vizsgálat mást 
nem eredményezhet, hogy beigazolja, amit 
Hegyi a Tiszavidékben több ízben ismé­
telve közhírré tett, hogy ő valamenynyi 
választóját a parochiáh etette és itatta, s 
igy Hegyi és 320 választója az 1878 évi 
V. t. ez. a büntető törvény 186. §-a értel­
mében 3 hónapig terjedő fogházzal és 500 
forintig terjedhető pénzbüntetéssel fognak 
sujtatni. A rósz cselekedet genesise, hogy 
a rósz tett rosszakat szül, itt is beteljesül. 
Hegyi avval, hogy dr. Baross János igaz­
ságos választását Nagypál Imre és több 
társa által aláirt kérvényben foglalt rá­
galmakkal megtámadtatta, nemcsak a kér­
vényt aláíró kisebb számú választóit ke­
verte, egyre fokozódó, nagy költségekbe 
és hozta összeütközésbe az 1878 évi V. 
t.-cz. 260§-ával, mely azokat, kik mást va-
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lamely hatóság előtt büntethető cselek­
mény elkövetésével vádolnak, ha vadju 
valótlannak bizonyul, egy évig terjedhető 
fogházzal bünteti: de összes választói is 
kiszolgáltatja a büntető bíróságnak, hlite - 
tűk Hegyit akkor is mikor ellenfeleit pap­
hoz, sőt keresztényhez, de emberhez sem 
méltó durvasággal rágalmazza, nekik min- 
denképen ártani igyekszik, hitelük ellen 
tör de kétszeresen elítéljük most, mikoi 
egy valótlan kérvény fenntartásával es 
forszirozásával saját híveit, őt vakon kö­
vető elámított népét, viszi neki a bajnak, 
veszedelemnek.

A tűz ellőni védekezés.
Kecskemét és Szentes városok közön­

ségei is azzal az eszmevei foglalkoznak 
már, amit lapunk vetett fel, hogy .1. a 
városok ne engedjek magukat kizsebeltet 

külföldi biztosító intézetek áltál, akik
Ígérnek fűt-fát és aztán mikor fizetésié 
kerül a dolog kinevetik a kát vallott fele 
két Csongrád városának képviselő testű 
lete tavaly tárgyalta már ezt az ügyet eg) 
Ízben: most maguk a tűzoltók ke1 k e 
nek a rendkívül Üdvös dolognak megva­
lósítását, amire a Szentesen megjelenő
Csongrád megyei Hírlap ^es a Kecskemet 
Friss Újság a következőket mondjak .

A biztosítás terjedésével úgy a közköltsé- : 
gén fentartott hivatásos, valamint az ön­
kéntes tűzoltóságok hathatos működésűi­
kéi — akaratlanul is — kizárólag a tuz- 
kárbiztosító társaságok anyagi érdekét moz­
dítják elő, amit ama komi meny is b'^onvi , 
hogy hazánkban az önkéntes tűzoltók szama 
évről-évre csökken. , ,

Utasítja a kormány a hatóságokat, ári a 
is hogv a tűzkárbiztositás czelszerusegei e 
és üdvös voltára a lakosság figyelmet al­
kalmas módon felhívni el ne mulasszak, 
melv ténykedés által az allam a tuzkat- 
biztósitó társaságoknak megfizethetetlen 
szolgálatot tett: az igazságos eljárás tehát 
az lett volna a kormány reszelol, hog\ 
igenis szerte e hazában kis- és nagyköz­
ségekben egyaránt jól szervezett es szak­
képzett tűzoltóság létesitessek es tai tassek 
fenn, mely megvédje a lakosságot a bősz 
elem által okozandó vagyoni vegromlas- 
tól és hozzájáruljon a nemzeti közvagyon 
megvédéséhez. De minthogy a tűzoltósági 
kiadásokat a lakosságnak kötelessége fe­
dezni s minthogy a tűzoltóság intenzív 
működésével a biztositó társaságokat tete­
mes kár kifizetésétől menti meg, ennek 
ellenszolgálata fejében a biztosító tarsasa- 
ságok a tüzkárbiztositásból eredő, bevéte­
leik bizonyos hányadát a tűzoltósági 1- 
adások fedezésére fordítani kötelezhetnek.

Nem csoda, hogy a tűzkárbiztosito tár­
saságok meggazdagodtak, mert hiszen a 
tűzoltóságokat a községek lakosságúnak 
tétetett kötelességévé fentartam, a hadi1 • l/UflrÁi'Ul'/tACltochn

Csongrádinak senki sem tehet mint az, ki 
a maga hatáskörében a budapest-csongradi 
csatorna elé tóduló akadályok elhárításán 
közreműködik; s ki tehetne nagyobb szó 
gálatot ez ügynek mint éppen képviselőnk 
dr. Baross János, ki a csongrádi választok 
bizalma folytán a képviselőházban, a kor­
mányt támogató többségre gyakorolhat 
befolyást.

Az ő szívós lankadatlan akaraterejére 
ösmertünk, midőn az Országos Magyai 
Gazdasági Egyesület a leghatározottabban 
állást foglalt a budapest-csongrádi csatorna 
mellett, s befolyásának tudjuk be azt is, 
hogy testvérje Baross Károly országgyűlési 

I képviselő a költségvetés tárgyalása során 
í lándzsát tör a nagy magyar Alföld ezen 

elsőrangú érdeke mellett.
Hegyiék a képviselő választás ellen a 

kir. kúriához beadott alaptalan kéryénye- 
zésükkel megakadályozták ugyan, hogy 
dr. Baross János az országgyűlésen ^ meg­
győződésének egész erejével, tudásának 
egész fényével, akaratának teljével ne sür­
gesse, kérje, követelje a képviselőház nyílt 
ülésében a Csongrád clőhaladását, boldo­
gulását, gazdagodását biztosító mű létesí­
tését De nem akadályozhatják meg Cson­
kád országgyűlési képviselőjét dr. Baross 
Jánost, hogy az ország ügyeit intéző kép­
viselői és kormánykörökben Csongrádiak

Dorosma és Algyo szekhelylyel. A hazi- 
iparnak általános meghonosítása érdekéből 
szükség van 30.000 korona forgalmi tő­
kére, ami a nyers anyagok beszerzésére 
kell és mintegy 7-8000 korona évi be­
állítási költségre, amiből a szaktanítók 
fizetését és a szerszámbeszerzest, gyújtó- 
házak bérletét stb. fedeznék. A háziipari 
foglalkozások közül igy meghonosítható 
volna a vármegyében a kosár-, gyekeny- 
és szalmafonás, nádfüzés, zsákszöves, tüzla- 
vessző-butorok készítése és egyes gazda­
sági eszközök faragó-munkája. A kimentő 
és minden részletkérdésre ki terjeszkedő 
h„-vP7Pt felolvasása után az alispán kifej­

sz e"ész országéval azonos, ezen nagy
érdekéért a maga környezetében propa­
gandát ne csináljon, híveket ne szerezzen, 
pártfogókat ne keressen.

Ha yolna Hegyiekben csak egy kis ha- 
zafiság, vagy képesek lennének egy pa­
rányi önbirálat gyakorlására, úgy a mi 
jóra sem vezető peticzió helyett elismei- 
nék, hogy szebb és rendesebb választás 
még nem esett Csongrádon a dr. Baross 
János választásánál és a peticzió visszavo­
násával felszabadítanák dr. Baross Jánost, 
hogy a képviselőházban felszólalhatna és 
kifejthetné, hogy az egész országnak, kü­
lönösen a nagy magyar Alföldnek, de 
még Budapestnek is sokkal nagyobb hasz­
nára lesz és égetőbb szükségét képezi a 
budapest-csongrádi csatorna kiépítése, mint 
a budapesti kikötő létesítése és ilykép a 
200 milliós uj kölcsön nem a teljesen fe­
lesleges budapesti kikötő, hanem a bu­
dapest-csongrádi csatorna létesítésére lenne 
fordítandó.

ÚJDONSÁGOK.

zsákmány pedig“- a tüzkárbiztositásból 
eredő haszon — évtizedek óta u tűz kar - 
biztosító társaságok pénztárába vándorolt. 
Hol itt az igazság! ? Ez az egyoldalú bü­
rokratikus eljárás tette tönkre az önkén­
tes tűzoltóintézményt hazánkban s addig, 
mig a tűzoltóságot vissza nem adják ön- 
magának és lel nem szabadítják a fejlő- 
dést gátló lidercznyomas alól, „salia sein 
fog az hatósági feladatot teljesítő faktorul 
válni.»

*

Igv írnak a szomszéd vaiosok lapjai.
Mindezekhez kevés a mondani valónk, 

csak azt jegyezzük meg. hogv a legköze­
lebbi képviselő testülethez maguk a cson­
grádi önk. tűzoltók nyújtottak be egv 
kérvényt, amelynek tárgyalása áltál módút 
nyújtanak a községnek arra, hogy ezeken 
az állapotokon segítve legyen vegre.

A Duna-Tisza csatorna.
Nagvobb szolgálati t az Allölelnek, s üt

__ Háziipari akczió Csongrádmegyében. Az
a lelkes törekvés, amelyet Tömörkény 
község elöljáróságában már több ízben 
méltattunk, sokkal hamarább és nagy0 eb 
arányokban kezdi mutatni a mozgalom 
fejlődésének körvonalait, mint azt remél­
tük volna. Immár a földmivelési minisz­
ter szeretetteljes peldaja után megindult 
az egész vármegyére kiterjedő akczió. Most 
ugyanis arról van szó, hogy, a szegedi 
kerületi iparfelügyelő Tömörkény község 
kérelmére kidolgozta javaslatát, s, ennek 
folytán, mint a Szentes és Vidéke iija, 
Csongrádvármegye közigazgatási bizottsá­
gának legutóbbi ülésén szoba ke 1 ült a 
háziipar akczió ügye is. Cicatiicis Lajos | 
dr. alispán felolvastatta ugyanis a kerületi 
i pa rfel ügy el onek a varm ■ g ve egész tciü- 
1 ötére vonatkozó, háziipari akczió érdeké­
ben, alapos tanulmánynyal kidolgozott rész­
letes tervezetét, mely szerint a szegedi 
kereskedelmi és iparkamui a közvetítené 
a tömegesebb háziipari készítmények pi- 
aczra vitelét, a vármegyében pedig 5 házi- 
iparpártoló kerület alakíttatnék ugyanannyi 
bizottsággal, Szentes, Szegvár, Csongrád,

es umiuuu »uomvi-v---------- --- j .
tervezet felolvasása után az alispán kifej­
tette milyen áldásos volna az egesz me­
gyére nézve a háziipari akczió síkéi e, 
melynek érdekében indítványozta, hogy- 
az ügyiratok neki a törvényhatóság leg­
közelebbi közgyűlése elé terjesztés czelja- 
ból kiadassanak. A törvényhatóság tel, . 
adata lesz az akcziónak úgy a megyei 
mint a községek támogatását megnyern 
és ezt a fontos kérdést sikerrel, megol­
dani. Most mikor látjuk, hogv a varmegye 
kormányzó alispánja a legmelegebb ér­
deklődéssel vette kezébe a nagyfontossagu 
akczió vezetését, biztosra vesszük, hogy 
végre abba az áldásos és valóban prak­
tikus irányba fogja rávezetni a közönség 
érdeklődését, amelyre felejthetlen emleku 
volt főispánunk akarta a közérdeklődést
ráterelni. , , , ....

_ Vagyoni felelősség. Az armentesito
tárulatnak Csongrád községgel kötött egyes- 
ségét Szvoboda Fevencz ügyvéd konok, 
perlekedése mindez ideig megakadályozta, 
azt vitatván, hogy a kárpótlási összeget 
400,000 koronát ne a község, hanem az 
ártéri birtokosság legyen jogosult felvenni.
A belügyminister, tekintve, hogy a község 
évente több mint 20.000 korona kamatot 
vészit cl e konok perlekedés , iolytan, 
megbízta dr. Cicatricis Lajos alispánt, hogy 
személyesen tartson tárgyalást ebben az 
ügyben, s hívja tel Szvoboda Ferenczet, 
aij’i elő bizonyítékait, amelyekkel követe­
lését igazolja. Múlt ho 30-dikan a vái me­
gyei alispán megtartotta Csongrádon a 
tárgyalást, azonban az ártéri birtokosok 
érdekében buzgolkodó képviselő nem bírta 
bizonyítékaival meg dönteni a község kö- 
követelésének jogos alapját. Az alispán 
— aki a legnagyobb pártatlansággal vezette 
a tárgyalásokat, aonnal felutazott a fő­
városba, hogy a belügyminiszternek sze­
mélyesen tegyen jelentést az ügy állásá­
ról. A községi képviselő testület jól tenne 
ha azokat a képviselőket , akik most ,is 
ellenzik az egyesség elfogadását, az 1886. évi 
XII t.-cz. 86. és 87. §§. alapján a konok 
perlekedését 500 írtig megbünteti és a 
vagyoni felelőséget kimondja.

_ Nagybérletek felosztása. Beksics Gusz­
táv, az ország legjelesebb pupliczistája évek 
óta sürgeti, a ruthén akczió példájára hi­
vatkozva, az alföldi nagybirtokok nagy­
bérleteinek is a felosztását. A magyar 
főpapság soraiban gróf Csáky Károly yaczi 
püspök az első, aki a magyar nép érde­
kében ezt az üdvös eszmét — mely a 
demokrácziának többet használt mint a 
nagyon hazafias szónoklatok összes sikeiei 
— megvalósította. A nagylelkű püspök 
ugyanis Száda, Veresegyháza és, K.-Szt.- 
Miklós népének kérelmére a Szt.-Jakab 
puszta 3630 hold területét 780.000 koro­
náért eladta a három községnek, akik a 
nagybirtokot apró bérletekben kiadták a 
községek lakosainak. Csongrádmegve, köz­
ségei tanulhatnának ebből a szép példából 1 

— Járási utbiztosok. A vármegyei tör­
vényhatóság Csongrád, Mindszent és, Do­
rosma járási székhelyekén 3 utbiztosi állast 
szervezett, 1200 korona fizetéssel és 600 
korona úti általánynyal díjazva. Később 
járási mérnöki állásokat is fogja szervezni, 
ha erre megfelelő fedezete lesz.

— Sorozások. A sorozás Csongrádon 
márczius 10, 11, 12 és 13-ik napján 
megtartatni.

fog

Gazdasági törekvések a nép javára.
MítéflV Kálmán vármegyei főjegyző, meg 
mint főszolgabíró akcziót indított járásában

•I-1

1$

H

B

V" V-1
■jji, • . ■

lent*. V ’ •' - ■ y L■r-- ■ . , ■ •«>“ ;f vi *, y ^

* •* ■ • í

m*:
^ ■< i/ÍV15'-

1 1

•V ’ i 1 , -*v :■ í f



.*írm* V v-
%• I

BTOHM* »'eVff

- * # * • .

. "G lVV ** • <Lv;^ , \... ■. • • W i . *% -. .•ív,’6*- - V ♦. * ■. <;V
, • ■ v * * hí .«*,.* - ' ■*»#•• •"» .* , * ly t *#*

. : "* v,v ' *4 ‘ •:. - •** ‘ .♦ ».• y *- \\ '1 ■*# V » 4 > * « , ■ • V . . . »■* 4 • .* ; * * ••’ « ' * C *•* ..á - T ■ . ’ ’ ■ * „. A. ■ ,4„*4« V , * -V . «k, : T'S ... VC:1 ' ÍZ:-
.Ádit ,>v -x

5. SZÁM. _____

az eperfa és selyem tenyésztési kultúra 
érdekében, hogy a nép keresethez jusson. 
Igyekezett a pinczeszővetközet eszméjét 
is megértetni a bortermelő gazdákkal, 
Azonban csak személyes politika érdekel­
vén a mi népünket, mind a két üdvös terv 
csak” a kezdetnél maradt. Most a járás 
uj főszolgabirája — mint övömmel érte­
sülünk _ az utak befásitását követelő
vármegyei szabályrendeletet akarja végre­
hajtatni — ami felette üdvös lesz a népre 
nézve.

_  Egyszerűsítés. Sok rendelet érkezik
most egymás után a közigazgatás egysze­
rűsítése tárgvában, azonban talán nem 
utolsó, fontosságra nézve az sem, amelyet 
a csongrádi járás főszolgabirája, Tasnády 
Imre adott ki,Ja járás távolabbi községei­
nek. Ugyanis elrendelte, hogy a jegyzői 
hivatalok, ott a helyszínén vegyék fel 
írásban azokat a panaszokat, am A yc .c be­
mondása végett a távollakó embereknek 
be kellett fáradni a főszolgabírói hivatalba. 
jay aztán a szegény panaszos emberek- | 
nek nem kell majd Csanyról, Tömörkény­
ről befáradni, ha panaszt akarnak tenni, 
hanem majd átteszik a panaszuktól felvett j 
jegyzőkönyveket az illető községi jegyzi>x. í

_ Egy nagyközség acetyíen világítása. S >k
nagyobb várost lefőzött már a bácskai I 
Ó-Becse nagyközség a haladásban. Most

)— mint a Szegedi Napló írja — a község j 
elöljárósága tárgyalásokat folytat egy vál- j 
lalkozó társasággal az iránt, hogy ^ az ut- 
czák világítása aczetylennel történjek. Mint 
az Sz. N. jelenti, tegnap erre nézve a 
városházán próba-világítás is volt, nme,vet 
több képviselő megtekintett. Aliitokig az 
aczety len világítás mivel sem kerülne a 
községnek többe, mint a mostani petró­
leum világítás. Csongrád községe vájjon 
mikor fogja ennyire vinni a mai rendszer 
mellett? Bizony elég sajnos, hogy annyira 
ellensége a képviselő testület is a vilá­
gosságnak — hogy még a népkert vilá­
gítása iránti kérelmet is elutasította. Úgy 
halljuk azonban, hogy maga a nép akarja 
megfelebbezni ezt az elutasító határozatot, 
amelynek éle a nép ellen irányul.

— Helyettesítés. Kovács Elemér jegyző 
eltávozása következtében a Ill-ik jegyzői 
állás ideiglenesen megüresedett. A f. hó 
31-én Tasnády Imre főszolgabíró erre az 
állásra L. Tóth József okleveles jegyzőt 
helyettesítette.

— Az Uránia tudományos színház meg­
érkezett. Az első bemutató előadást «Ve- 
lenczé»-vel kezdte meg. Felhívjuk rá a 
művelt közönség figyelmét, hogy ezeket 
az érdekes előadásokat el ne mulasszák.

—■ Február I. Ez a nap tulajdonképen 
egy cseppet sem különbözne egy másik 
közönséges naptól, ha véletlenül a vadá­
szati szezon végét nem jelentené. Ezen a 
napon a nyulvérre szomjas Nimród iva­
dékok a vadászfegyvert bekenik olajjal, 
a kuczkóba dobva 6 havi néma Vígra kár­
hoztatják. A csongrádi vadász társulat egv 
néhány tagja mielőtt letette volna a fegy­
vert, Körmendy Zsigrnond uradalmi tiszt­
tartó ur szívességéből az utolsó nap a 
másvilágra küldött egy csomó tap lifülest. 
A vadászat után pedig a szives házigaz­
dánál gyűltek össze, hol azután meg Kör­
mendy Zsigmondiad őnagyságának szíves­
ségéből pompás vadász b'dh-z ültek. A 
vadászaton úgy az ebéden résztvetlek: 
Rock Iván míUz- ki tanácsos és dr. Vergina 
Gyula kir. tanácuas tanfelügyelő uiak is.

— Halálozás. Fehér Alajos csongrádi 
czipész mester múlt hó 27-dikén ón éves 
korában hirtelen elhunyt. A helybeli ipar­
testület derék, munkás tagját gyászolja az 
elhunytban. Temetése 27-dikén ment a 
közönség nagy részvéte mellett.

CSONGRÁDI LAP
— Sem nem hal sem nem hús. A XX-ik

század, dcczember hava azért lesz emlé­
kezetes Csongrád város történetéi) ai: mert 
akkor bukott meg Hegyi Antal plébános 
ur először, mint képviselőjelölt. Bukása 
után úgy gondolt bosszút állni a 48-as és 
függetlenségi párton, mely párt őt kikö­
zösítette kebeléből, hogy egy uj pártot 
alakított uj programmal. A pártot «Füg­
getlen Magyarország pártnak» keresztelte 
el. A párt elnökéül meg is választotta L. 
Tóth Istvánt, ki régi elvét a 48-as és 
függetlenségit e miatt szegre is akasztotta.
A párt bevallott czélja: a független Ma­
gyarország helyreállítása. Azonban a sorok 
közül a klerikátizmus nyélbeütése, vagyis 
a sötét reakezió talajának előkészítése, 
tehát tisztán ultramontán czélokat szolgáló 
irányzatot lehet kiolvasni. Ezt a furfangos 
alapszabályt azután felküldték a minisz­
ternek jóváhagyás végett. A miniszter 
pedig, aki átnézette az alapszabályokat, 
meggyőződött annak czélzatáról és lóira- 
tában értesíti E. Tóth Istvánt, hegy a mony- j 
nviben az alapszabály czélját kiyenni nem 
lehet és Magyarország függetlensége m el­
lett inkább más czélokat rejt magában, 

j hát azt a «sem nem hal, sem nem hús»
; alapszabályt visszautasította.

IVÜihle-féle kertészeti értesítő éppen most 
. jelent meg magyar és német kiadásban 
j és kívánatra ingyen küldetik meg. A 
i Mühle Vilmos temesvári cs. és kir. udvari 

mag- és növénvkereskedés által kiadott 
új értesítő valóságos mintakatalogus, a 
mely ritkítja párját ; kiállítása ép oly finom 
mint elegáns, dúsan van ellátva ábrákkal 
és a mi a fő: minden szakértelemmel és 
tanulmányosan van leírva úgy hogy a 
laikusnak és kezdőnek nemcsak ajánl, ha­
nem minden czikkről kimerítően ad . fel­
világosítást; benne van .a vetés ideje, a 
a következő eljárás és úgy a növény mint 
a virág leírása, miáltal kitűnő útmutatóul 
szolgál és némely kertészeti szak könyvet 
fölöslegessé tesz. Minden kert- és föld- 
birtokosnak ajánljuk, hogy ezen katalógust 
küldesse meg magának.

3. OLDAL.

Közgazdaság.
Útmutatás

a helyes szüreteléssel kapcsolatos jó borkezelésre és a 
beteg borok meggyógyitására.

(Folytatás.)

Töltögetés.
A második ászokolási munka, a töltö­

getés abból áll, hogy az elpárolgás által 
okozott veszteséget pótlandó hordóinkat 
időközönkint teletöltögetjük legalább is a 
ben nők levőhöz hasonló minőségű borral; 
hanem jobbal de semmi esetre se vízzel.

A töltögetés czélja az, hogy általa a bor 
érintkezését a szabad levegővel megaka­
dályozzuk. Megjegyzendő azonban, hogv 
mivel a hordó dongáin átszűrődött levegő 
ékítve a fehérnyék erőteljes lecsapója^és 
a bor megemelésének hathatós tényezője, 
a szabad levegővel való huzamosabb érint­
kezéstől csak azért kell megóvni borunkat, 
hogy a levegőben úszkáló, betegséget 
okozó gombák bele ne jussanak.

Ezért tehát hordóinkat szorgalmasan kell 
töltögetnünk. Mielőtt töltögetnénk, vizs­
gáljuk meg a bort, nem virágos-e? ! Ha 
virágos, akkor az e czélra szolgáló kefé­
vel távolítsuk azt el s csak azután tölt­
jük fel. Hogy az akona ki ne száradjon 
s így a túlságos elpárolgást megakadályoz­
zuk",’ hordóinkat oly m hosszú dugóval lás­
suk el, m Tv bele ér a borba.

Töl löge lésre csak olyan borokat hasz­
náljunk,' melyek a feltöltendő bormi szili­
ben ízben és illatban megegyezők, me­
lyek egézségesek és legalább olyan erő­
sek, mint a Ieltöltendők s ugyanazon évi 
termésűek is. Az persze magától értető­

dik, hogy zavaros vagy más fajú borral 
nem szabad töltögetnünk.

Száraz pinezében, hol gyorsabb a pá­
rolgás, gyakrabban töltögetünk, mint a 
nedvesben. Nagy hordókat, melyekben a 
bornak levegővel érintkező felülete arány­
lag kisebb, ritkábban szükséges töltöget­
nünk, mint a kis hordókat, ahol ezen fe­
lület aránylag nagyobb. Az új borokat, 
melyekből a vizen kívül még tetemes 
mennyiségű szénsav is illan el s igy a bor 
tömege jobban fogy, mint az óborok-é, 
gyakran, például hetenkint egyszer kell 
feltöltögetnünk. A tapasztalás azt mutatja, 
hogy ha egy bizonyos nagyságú hordóba, 
melyet hetenkint egyszer töltögetnek föl,
4 liter bor elég töltelékül egy hóra vala­
melyik pinezében: ugyanazon hordóba ab­
ban a pinezében 6 liter töltelék kell, ha 
azt egy hó alatt csak egyszer töltik föl. 
Ebből az következik, hogy borkimélés 
szempontjából is czélszerübb a gyakori 
mint a ritkán való töltögetés.

A töltögetést végezhetjük töltögető töl­
csérrel vagy topóval a szerint, amint több 
vagy kevesebb bor szükséges a töltöge- 
téshez.

Ila nincs töltögetésre való borunk, ak­
kor húzzuk le borunkat egy olyan kisebb 
edénybe, melyből még töltögetni való is 
maradjon ki. Ha pedig olyan kisebb edé­
nyünk sincs, akkor tisztára mosott kavi­
csokat eresztünk a feltöltendő hordóba 
annyit, amennyivel a párolgás által kép­
ződött űrt kilökhetjük s igy pótoljuk a 
töltögetést.

Osztályozás.
A borokat felosztjuk :
I. Egészségesekre, — melyek teljesen 

menttűk minden betegségtől vagy hibától ;
II. beteg vagy hibás borokra, melyek- 

! nek színük, izük, szaguk vagy tiszta­
ságuk a rendes, egészséges borétól eltér.

í Az egészséges borok közt megkülönböz- 
I tétünk.

1. Készítésre nézve a) természetes, b) 
mesterséges borokat. Természetesnek ne­
vezzük mindazon borokat, melyek az er­
jedésen rendesen keresztül mentek s me­
lyeknek erjedése meggátoltatott vagy ép­
pen idegen anyagokat is adattak hozzájuk, 
például üröm, salicylsav, ezukor vagy 
más egyébb.

2. Használatukat tekintve a borok a) 
csemege borok, melyek édesek s a mellett 
erősek is. Ilyenének az aszú, az eszszen- 
czia, a pezsgő, a scherry stb. b) pecsenye 
borok, melyek erősek, 8% szesz, legfel­
jebb 7°/0 savtartalmúak s esetleg faj­
jelleggel is bírnak, c) Asztali borok, melyek 
nein erősek legfeljebb 6% szesz és 8°/0 
körüli savtartalmúak. d) Korcsmái borok 
azon közönséges, semmiféle jelleggel és 
zamattal nem biró borok, melyek az előbbi 
három osztály egyikébe sem sorozhatok.

3. Színre nézve lelosztjuk a borokat a) 
zöldes fehér, szalmasárga, aranysárga fehér­
borokra, b) bikavér és siller vörösborokra.

4. Idejükre nézve a borok a) újak a 
szüretelés után következő legközelebbi 
szüretig, b) óborok az egy éven túliak, 
és pedig vagy fiatal vagy fejlett vagy 
régi óborok.

Mind a pecsenye, mind az asztali borok 
első és másodrendűekre oszlanak meg fel 
a szerint, amint fajjelleggel bírnak vagy 
nem bírnak.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő : Édcr JYuioS, 
Társ-szerkesztő : Holló -*V<lolí# 

Kiadólaptulajdonos: Wvissz MYtvlc#

NyilttcT.*)

ügyvédi irodája Uri-utcza 28. 
szám alatt (a Lakos-féle ház­

ban) van.
*) F rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 

sem a kiadóhivatal, sem szerk.
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CSONGRÁDI LAP 5. SZÁM.

4477.(tkvi 1901.

Árverési hirdetményi .. ' emit.
A csongrádi kir. járásbíróság mint te­

lekkönyvi hnlóság közhírré teszi, hogy 
Búrnál Mór deési lakos vogieliajtnliíivH 
özv. Szlávik Pál né szül Bo/.sik Maria mint 
kiskorú Szlávik Mária, János, István us

lEEÍba

hegedi!, fuvola, vagy húr*
miív ne mii hangszer unté
tilsát - kelta szerint, vagy

élkil
Mihály term, és törv. gyámja csongrádi
lakos elleni 871 korona 40 fillér töke s 
jár. iránti végrehajtási ügyében a cson­
grádi 8043 sz tjkvben A-j-2 sorszám alatt 
felvett, Szlávik Mária, János, István és 
Mihály kiskorúak nevén álló az 1024 
hr számú ház utáni osztatlan réti járandó­
ság _ még pedig a 2335,896 tkszammal
C. 4 alatt Rózsik Mária özv. Szlávik Pál né 
javára bekebelezett özvegyi haszonelv űzeti 
jog épségben tartása mellett 417 korona, 
a csongrádi 606 sz. tjkvben A-j-2 sorsz. 
alatt felvett a 3924—3927 3942 a hrszámú 
3/4 telek utáni osztatlan réti járandóságból 
Szlávik Mária, János, István és Mihály 
kiskorúakat illető 15 jr,-od rész —meg pe­
dig 2335 96 tkszámmal C. 6. alatt Rózsik 
Mária özv. Szlávik Pál né javára bekebele­
zett özvegyi haszonélvezeti jog épségben 
tartása mellett 878 korona 50 tiller, végre 
a csongrádi 5343 sz. tjkvben A-j-1. sorsz. 
alatt felvett, fele részben Szlávik Mária, 
János, István és Mihály kiskorú végrehaj­
tást szenvedettek, másik fele részben pe­
dig Rózsik Mária özv. Szlávik Pál né társ- 
tulajdonos nevén álló 716—717 hrszámú 
beltelkes ház a végrehajtási törvény 156 
§. d. pontja alapján egészben — még pe­
dig ennek fele részére a 2335 896 tkszámmal 
C. 12 alatt Rózsik Mária özv. Szlávik Pálné 
javára bekebelezett özvegyi haszonélve­
zeti jog épségben tartása mellett 678 ko­
rona ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban az 1902. évi február lm 14-ik napjának cl. 
e. 9 órájakor a csongrádi kir. járásbíróság 
helyiségében árverés alá fog boc-.ijtatui s 
a kikiáltási áron alul is elfog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki ív il- 
tási ár 10"u~át készpénzben, vagy ovudék- 
képcs értékpapírban a kiküldőit kezéhez 
letenni, vágv neki a bíróságnál előlegeden 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer­
vényt átszolgáitatni.

Kelt Csongrádon, 1901. évi deczember 
hó 4-én. A kir. járásbíróság, mint tkvi

— elvállalom.
A tandíj havon kint 10 

korona, az órák szánta he- 
tenkint három.

Czimbalmot is hangolok 

2 koronáért.

Lakás lí. kér. 7M 
u t ez a í. szám.

Tisztelettel

a helybeli gyermekzenekar karnagya.

hatóság
Laurisin Miklós

kir. albiró.

Óh jaj!

I

Köhögés, rekedtség és 
einyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásnak

Éljen

eünautjllái,\>U íj L
az étvágyát nem rontják és 

kitűnő izüek.
ilioza í korona cs 2 koro

Prtbacioboz 50 filier.

megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Fő- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR 

Budapest, VI., Váczi-kőrut 17.

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Csongrádon :
Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és Vlatiár Sándor gyógyszertárakban.
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Kitüntetve az 1900. párisi világkiállításon aranyéremmel. (Hang­
szerekért legnagyobb.)

___ü 1E1 r/áisí ‘óroiiii»i(‘l.-------------

© Biohványiuliifisójcheu
A lcfblváldbb 414 bor- és <*#<rov $reíttje’.t>a» faj-e 

tlmtán, leijei JdlftUAssel,

<<led.'tso.ita osemeiéli é# mnifvaU.
Uradalmaknak, községeknek hsirom évi 

törleszíésro is »tialik.
Óriás tövisű. Igen gyorsan fejlődő e .vény övény. Ez az OgyftdttH, 
melyből oly örökös kerítés nevelhető pár ev alatt, rondkivttl cse­
kély kiadással, melyen nemhogy ember, rle semmllcle »Hut, még 
as apró nyálak sem hatolhatnak ál. Mmtleii rendeséibe» 
rajeohkal ellátoU ttUetéil és bezel**! uiss.IAn sue2« 

léhellellk Ezer csemete elég U00 niót-rie. — Ara ti frt. 
r ifi Óriási jövedelmet biztosító voltánál lógva,UlUCS6íí)8LM,ne^ tényosztóm számos gaz asAtrbnn a*

ff?
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utóbbi időben rendkívül elterjedt. *
SsUnee fónynyomatu lőrtrjegj zék Ingyen és IrCrmcntv# 
küldetik minden rendobs köte ezettseg nélkül Aa drjo^j zCson 
kívül meg egv oiyan könyvet kan ezzel, ki azt címeto I: gyen és 
bermentve küldetni kéri, m ly nincsen a', a ház, vagy Céatád. a 
hol annak tartalmat haszonra no fordítanák, városon, talon, pusz- 
tán, gazdag vagy szegény o*a Adnál egyaránt, luy még a-oknak 
la lieu érdekében all kik rendelni semmit nem ultur* 
nak, mert benne -zámoB oly Közlemények fo -la ta rv-k, melyek 

mindenkit,t-k imgy szolgalatot teszünk. Clin : 
sÉrmellékt első izöiéoHvAuy-telep« Nagy llftgya, 

Szék el vilid mám

'V
h

c ' • l -Vf* - 7 * ,/

ti 1 O V y:V Ö © Ej K *!.
cs. és kir. udvari hangszergyáros

ti javított tárogató feltaláló ja,
Budapest, ii. kér. Ldnezhid-utcza 5. szám

saját házában (a kereskedelmi minisztérium mellett). 

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.

J
Hegedűk vonóval........................
Mestarliegeilük \ ■,>nvai ....
Gordonkák vonóval.....................
Nagy b yok vonóval......................
Fuvolák........................................
5i;,rnykUitök, ti .ml.iia, bulikon sí

3 fiitól 15 írtig 
15 írttól 300 írtig 

8 írttól 150 írtig 
28 írttól 100 írtig 

2 írttól 100 írtig 
12 írttól feljebb

Ws C .r
h-.'y. í , 4

s'.

0/ üibálnok............................................................. 35 íntól 300 ínig
Fi: koczy-tárosalók..................................................... 30 írttól 60 inig

E usziiihatliui kitűnő i i A DMHM 11/Ä 1/ 3- 4- 5- G- 8' 10 frltóerős haiv.tt UnhiVÍUiN I ixAKerős haayu i i/ai tmvmixrtix 80 frtig.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.
Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájáV.aii Cvongrádun 1902.

' ' -v- : 'RgL1.-1 •'«»Vív'.scMm-t
■ ■ :■ , • ■ * ‘ ■ ,v. y ^ y,y, . V . . Vjt

' . ' ■


